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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. За своєю суттю економіка антропологічна: вона існує 

не для себе, а для людини і змінюється під її впливом. А людина - це не тільки 

біологічна, індивідуальна, господарююча істота, але соціальна, культурна, 

духовна особистість. Вона переносить свою духовність, моральність, культуру, 

інтелект в усі сфери життя, у т.ч. в економічну, формуючи певний тип 

господарювання. Сьогодні, під час системної світової кризи, у т. ч. кризи 

сучасної економічної теорії, ці забуті базові положення східнослов’янської 

економічної думки, які висловлювали, зокрема, І. Бабст,    С. Булгаков, Д. Піхно, 

І. Янжул, ін., є не тільки актуальними, а набувають все більше прихильників 

серед західних та вітчизняних вчених. Науковці повертаються до витоків 

розуміння того, що економіка поза її духовним, соціокультурним і людським 

вимірюванням постає не тільки неповною, але і неповноцінною.  

Необхідно зазначити, що соціокультурний підхід до розвитку соціально-

економічних систем (СЕС) протягом останніх десятиріч набув значного 

розвитку серед зарубіжних (О. Ахієзер, Ф. Бродель, В. Багдасарян, І. 

Валлерстайн,                  О. Олейник, Г. Хофстед, ін.) та вітчизняних вчених (Л. 

Антоненко,                            Б. Гаврилишин, В. Геєць, А. Гриценко, В. Ліпов, Ю. 

Пахомов, Ю. Павленко, ін.). Але він є більш поверхневим по відношенню до 

підходу духовно-моральної детермінації. Вивчення СЕС повинно досягати 

духовної сфери людського буття та діяльності, в якій формуються цінності, 

свідомість, а отже, мотиви економічної поведінки людей, що особливо важливо 

в умовах трансформації СЕС.  

Дослідженням проблем управління розвитком СЕС у духовно-

моральному та людському вимірах займаються такі зарубіжні вчені як: 

М. Антонов,                       О. Банних, Д. Львов, О. Міняйло, О. Платонов, 

В. Симонов, ін. Серед вітчизняних фахівців слід відмітити О. Амошу, В. 



Базилевича, Д. Богиню, Г. Задорожного, О. Новікову, Л. Мельник, І. Назарова, 

О. Ткачук, ін. Але  в їх  

 

працях розглянуто лише окремі питання цієї комплексної багатоаспектної 

проблеми на рівні національного господарства у цілому.  

Розвиток національного господарства у духовно-моральному та 

соціокультурному вимірах повинен відбуватись в усіх сферах та галузях 

економіки. Однією із складових національного господарства держави, що 

забезпечує його безпеку, єдність та ефективне функціонування, є залізничний 

транспорт. Цю СЕС мезорівня можливо розглядати як точку опори майбутнього 

соціально-економічного та духовно-культурного зростання України. Для чого 

необхідно здійснити не тільки технічну модернізацію залізничного транспорту, а 

передусім підвищити якість управління цієї СЕС. Питанням оцінки та 

підвищення якості управління на транспорті, у т.ч. залізничному, присвячено 

роботи таких зарубіжних та вітчизняних вчених, як Ю. Громико, В. Дикань, О. 

Криворучко, Ю. Крупнов, В. Шинкаренко, В. Якунін, ін. Але їх підходи до 

вдосконалення управління не в повній мірі враховують духовно-моральні та 

соціокультурні детермінанти. 

Таким чином, аналіз напрацювань зарубіжних та вітчизняних вчених 

щодо зазначеної проблематики свідчить про те, що невирішеною 

залишається проблема комплексного підходу до вдосконалення управління 

національними СЕС різних рівнів, у т.ч. залізничного транспорту, 

відповідно до парадигми домінуючого впливу на їх розвиток духовно-

моральних та соціокультурних детермінант, прийнятих у культурі 

східнослов’янської цивілізації, що і визначило вибір теми дисертаційного 

дослідження та її зміст. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана відповідно до Державної програми 

реформування залізничного транспорту на 2008-2015 рр., Державної 

цільової програми реформування залізничного транспорту на 2010-2015 рр., 



відповідає цілям та завданням Концепції Державної програми підвищення 

конкурентоспроможності національної економіки на 2007-2015 рр. 

Результати дослідження використані при виконанні науково-дослідної 

роботи кафедри економіки, організації і управління підприємством 

Української державної                                                                           академії 

залізничного транспорту за темою «Забезпечення конкурентоспроможності 

промислових підприємств в умовах міжнародних транспортних коридорів» 

(номер держреєстрації РК 0109U001183).  

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є розроблення теоретичних 

засад та методологічного інструментарію, практичних рекомендацій щодо 

вдосконалення управління соціально-економічними системами відповідно до 

духовно-моральних та соціокультурних пріоритетів, у т.ч. розроблення 

методологічної основи оцінки якості управління та змін моделі управління 

соціально-економічної системи залізничного транспорту. Досягнення 

поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:  

-  довести домінантну дію духовно-моральних, морально-психологічних, 

соціокультурних детермінант на соціально-економічні процеси, що відбуваються 

у СЕС різних рівнів на основі застосування мультидисциплінарного та 

інодисциплінарного підходів; 

-  класифікувати типи СЕС відповідно до орієнтації їх на духовно-

моральні цінності, цілі, вектори розвитку та дотримання норм моралі в 

економіці; 

-  оцінити стан економічної культури та економічної свідомості сучасного 

населення України відповідно до соціокультурного підходу; 

-  визначити особливості східнослов’янської (національної) моделі 

управління; 

-  обґрунтувати вибір еталонної моделі управління для національної СЕС з 

врахуванням культурно-ментальних особливостей нації на основі проведення 

порівняння моделі управління східнослов’янської цивілізації та моделі 

менеджменту західної цивілізації;  



-  розробити стратегічні напрями формування в Україні СЕС духовно-

морального типу, у т.ч. через освітній простір, та визначення цінностей-цілей 

національної доктрини країни;  

- визначити принципи формування якісної економічної освіти, довести 

доцільність та  результативність введення  духовно-моральної та 

соціокультурної 

складової в економічну освіту; 

-  виконати порівняльний аналіз концепцій моделі праці східнослов’янської 

цивілізації та якості трудового життя західної цивілізації; 

-  розробити методику оцінки якості трудового життя на основі 

соціокультурного підходу; 

-  визначити систему цілей СЕС відповідно до антропологічного підходу до 

економіки, бачення людини згідно із християнським світоглядом; 

-  розробити методичний підхід до оцінки якості управління СЕС 

залізничного транспорту на засадах сполучення парадигми духовно-морального 

управління та парадигми менеджменту якості; 

-  визначити та оцінити внутрішньоособистісні детермінанти 

управлінців, які впливають на їх економічну поведінку, обумовлюють якість 

управління СЕС; 

-  удосконалити методику оцінки людської складової СЕС залізничного 

транспорту на основі соціокультурного підходу і поєднання концепцій 

людського капіталу, якості трудового життя та якості менеджменту; 

-  визначити особливості організаційної культури залізничного транспорту 

та актуальні напрями її змін; 

-  розробити комплексну методологію якісних змін організаційної культури 

та моделі управління СЕС залізничного транспорту. 

Об'єкт дослідження  процеси управління трансформуванням 

національної соціально-економічної системи у соціокультурному вимірі.  



Предмет дослідження – особливості управління соціально-економічними 

системами та підвищення його якості (на прикладі галузі залізничного 

транспорту). 

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження 

складають наукові праці і методичні розробки провідних вітчизняних і 

зарубіжних вчених з проблем управління СЕС різних рівнів з позиції 

соціокультурного та духовно-морального підходів, а також оцінювання різних 

складових якості управління та людської складової СЕС мезо- та мікрорівня, у 

т.ч. залізничного транспорту. 

 

Визначена у дослідженні парадигма обумовила застосування 

соціокультурного, системного, мультидисциплінарного, інодисциплінарного 

підходів (тобто: дослідження економіки з позиції теології, філософії, соціології, 

психології, історії), використання загальнонаукових методів дослідження 

(аналізу і синтезу, узагальнення, порівняння, історичного аналізу абстрагування 

та формалізації, індукції та дедукції) – у доведенні домінантної дії духовно-

моральних, морально-психологічних, соціокультурних детермінант на соціально-

економічні процеси, що відбуваються у СЕС різних рівнів; у визначенні типів 

СЕС за критерієм їх орієнтації на духовно-моральні цінності та їх системної 

характеристики; у визначенні особливостей моделі управління та моделі праці 

східнослов’янської цивілізації, обґрунтування еталонних для національної СЕС 

моделей; структурно-логічного аналізу – для побудови логіки та структури 

дослідження; статистичного – для визначення тенденцій соціально-економічного 

розвитку країни; анкетування, опитування, спостереження, узагальнення, 

порівняння, методів кваліметрії – для оцінки економічної свідомості населення, 

якості трудового життя персоналу, психологічних моделей управлінців, 

організаційної культури залізничного транспорту; графічного – для наочного 

подання результатів дослідження.  

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та інші нормативні 

акти, статистичні дані Державної служби статистики України, аналітичні звіти 



Національного банку України, матеріали Державної адміністрації залізничного 

транспорту України, результати соціологічних досліджень населення.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає у авторській 

комплексній розробці теоретичних і методологічних основ, методичних 

рекомендацій з управління соціально-економічними системами, у т.ч. на рівні 

національного господарства та його провідної галузі – залізничного транспорту, 

відповідно до парадигми домінуючого впливу на їх розвиток духовно-моральних 

та соціокультурних детермінант, прийнятих у культурі східнослов’янської 

цивілізації. Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову 

новизну, полягають у такому: 

Вперше:  

- розроблено типізацію СЕС за критерієм їх орієнтації на духовно-моральні 

цінності, цілі, вектори розвитку та дотримання норм моралі. Виділено три типи 

СЕС (духовно-моральна; аморальна; соціально орієнтована, але морально 

обмежена) та систематизовано їх характеристику за сукупністю параметрів: 

цінності-цілі, цінності-засоби, фактори та регулятори розвитку СЕС та ін., що 

дозволяє діагностувати правильність вектора вибраних соціально-економічних 

реформ та формувати стратегію якісних позитивних змін СЕС; 

- встановлено характерні риси та особливості східнослов’янської 

(національної) моделі управління - її філософську основу, мету, принципи, 

критерії та умови ефективності, особливості методів управління, переваги, що 

дозволяє транслювати національну модель в систему економічної освіти, 

використовувати її у підготовці критичного управлінського потенціалу;  

- проведено змістовний порівняльний аналіз моделі менеджменту західної 

цивілізації (з урахуванням парадигми менеджменту ХХІ ст.) та моделі 

управління східнослов’янської цивілізації, встановлено особливості, сильні і 

слабкі місця та принципову різницю цих моделей, яка обумовлена відмінами в 

світоглядній основі моделей та, як наслідок, різною методологією управління. Це 

дозволило обґрунтувати висновок про неефективність застосування західної 

моделі управління для національної СЕС (при можливості застосування 



окремого позитивного досвіду) та необхідність вибору як еталонної моделі 

управління східнослов’янської цивілізації;  

- сформульовано освітню стратегію формування духовно-моральної СЕС 

через процес підготовки критичного управлінського потенціалу та становлення 

психологічної моделі духовно-морального управління; розкрито його етапи, 

визначено кінцеву мету та особливості методології підготовки, що може стати 

основою формування нової управлінської еліти, яка очолить процес якісних 

системних змін в суспільстві та економіці;  

- введено у науковий обіг категорію «психологічна модель управління», що 

розуміється як модель управління, яка склалась у свідомості керівників і яку      

вони вважають за найбільш прийнятну у певній СЕС, реалізуючі її через певну 

практику управління; розроблено методику її оцінки, що дозволяє: визначити 

культурний профіль управління - приблизну частку управлінців, особливості 

психологічної моделі яких відповідають певним типам економічної культури, 

моделі управління (східнослов’янської або західної); виявити порушення та 

недоліки складових моделі, які гальмують розвиток системи, побудувати 

стратегію підвищення якості управління.  

Розкрито особливості психологічної моделі управління, притаманні 

управлінцям залізничного транспорту, встановлено що структура моделі 

керівників є змішаною та суперечливою, що не сприяє стабільності та 

ефективному розвитку, виявлено недоліки психологічних моделей, які знижують 

потенціал системи; з’ясовано, що в системі є частка керівників, які готові до 

позитивних змін; 

- здійснено оцінку змісту концепції якості трудового життя, 

сформованої в західному менеджменті, та моделі праці, сформованої у 

східнослов’янській (православній) цивілізації, виявлено їх спільні риси та 

відмінності, встановлено суттєві переваги православної моделі праці. На 

відміну від західної, православна модель дозволяє повністю розкрити 

потенціал, реалізувати усі потреби особистості, забезпечити поєднання 

інтересів держави, суспільства, особистості і на цій основі забезпечити більш 



високу всебічну результативність праці (духовно-моральний, соціально-

психологічний, економічний результат), що визначає необхідність 

поступового відродження її у вітчизняних СЕС всіх рівнів. 

Розроблено методику розрахунку якості трудового життя, яка  

відповідає соціокультурному підходу та дозволяє: провести кількісний та 

якісний аналіз потреб та мотивів трудової поведінки працівників; визначити 

рівень якості їх трудового життя; виявити вузькі місця в системі мотивації та 

забезпечення якості праці та ін. Виконано оцінку якості трудового життя на 

залізничному транспорті України, яка доводить необхідність та вказує 

напрями змін у системі мотивації та оплати праці, моделі управління; 

 

- запропоновано комплексну методологію змін організаційної культури 

та моделі управління СЕС залізничного транспорту, що включає: етапи, 

напрями, взаємозв’язок процесу змін, які повинні відбуватись на різних 

рівнях (макро-, мезо-, мікро-, особистість керівника); визначення ключових 

напрямів та важелів змін – зміну психологічної моделі управління 

управлінців (та поступово економічної свідомості працівників) шляхом 

впровадження нової освітньої стратегії (моделі навчання керівників); зміну 

системи мотивації – застосування системи ключових показників 

результативності (у т. ч. використання показників оцінки «людської 

складової» організації у системі мотивації керівників).  

Дістали подальшого розвитку: 

- відповідно до антропологічного підходу до економіки, бачення людини 

як особистості визначення системи цілей розвитку СЕС: базова, гуманна, 

соціальна, екологічна, економічна цілі та духовні цілі вищого рівня: 

сотеріологічна і моральна (забезпечення передумов для духовного розвитку 

особистості та суспільства, морального господарювання), есхатологічна 

(позитивний духовно-моральний вплив на весь навколишній світ, а в 

глобальному масштабі - на інші СЕС). Це дозволяє спрямувати стратегію 

розвитку СЕС на досягнення цих цілей і забезпечити духовно-культурне та 



соціально-економічне зростання країни, її національну безпеку та високу 

якість життя населення; 

- визначення особливостей організаційної культури залізничного 

транспорту України (що склались історично та сформувались під час ринкових 

реформ) та актуальних напрямів змін організаційної культури відповідно до її 

ідеального бачення з боку переважної більшості управлінців і персоналу, що має 

сприяти підвищенню якості управління, та, відповідно, ефективності діяльності 

залізничного транспорту; 

- систематизовано принципи сучасної якісної національної економічної 

освіти на основі виділення взаємопов'язаних складових - духовно-моральної, 

соціокультурної, інноваційно-інтелектуальної, професійної, прикладної;          

будування моделі розвиваючої освіти; інтеграції у єдиний процес розвиваючої 

освіти, фундаментальної практико-орієнтованої науки, інноваційного 

виробництва. Це дає можливість спрямувати систему економічної освіти на 

підготовку кадрів з високим рівнем духовно-морального, духовно-культурного та 

духовно-інтелектуального потенціалу, що є підґрунтям якісного розвитку 

національної економіки. 

Удосконалено: 

- методологічні засади обґрунтування впливу морально-психологічних 

детермінант на економічну поведінку суб’єктів господарювання, економічні і 

соціально-психологічні процеси, які відбуваються у СЕС макро-, мезо та  

мікрорівня, визначення сутності та змісту морально-психологічної ефективності 

економічної діяльності та її взаємозв’язку з економічною ефективністю для СЕС 

різних рівнів, що сприятиме формуванню морально відповідальної економічної 

поведінки суб’єктів господарювання; 

- методику оцінки економічної культури та суспільної моралі, економічної 

свідомості населення України на основі соціокультурного підходу. Стан цих 

складових пропонується вважати пріоритетним параметром правильності 

економічних реформ. Оцінка показала суттєві негативні зміни у суспільній, у т. ч. 

економічній свідомості, що відбулися під впливом ринкових трансформацій та 



несумісні із якісним соціально-економічним розвитком держави. Це свідчить про 

необхідність переорієнтації змісту соціально-економічних, культурних та 

освітніх реформ на цінності національної культури, сформованої у межах 

східнослов’янської цивілізації; 

-    методичний підхід до оцінювання якості управління СЕС залізничного  

транспорту через сполучення парадигми духовно-морального управління та 

елементів парадигми загального менеджменту якості на основі принципово 

нових складових (оцінка психологічної моделі управління, організаційної 

культури, людської складової системи), що дає змогу комплексно поєднати 

об’єктивні та суб’єктивні показники, оцінити якість управління як з позиції усіх 

складових внутрішнього потенціалу системи, так і з позиції задоволеності                   

результатами її діяльності з боку усіх зацікавлених сторін, дозволяє виявити 

глибинні причини зниження якості управління і розробити ефективну методику 

його підвищення;  

- методику оцінки людської складової СЕС залізничного транспорту, яка 

об’єднує духовно-моральний, особистісний підхід до управління (основний) та 

ресурсний підхід до людини в організації (допоміжний); традиційні та нові 

показники; дозволяє оцінити кадровий потенціал організації; визначити 

ефективність праці управлінців та кадрових підрозділів організації як у цілому, 

так і за кожним етапом управління людським капіталом. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

пропозиції автора, спрямовані на удосконалення управління національним 

господарством відповідно до ментально-культурних особливостей нації, можуть 

бути використані при формуванні національної доктрини розвитку України, 

реформуванні СЕС та освітнього простору держави. 

Положення та результати дисертації щодо удосконалення управління СЕС 

залізничного транспорту, а також якісних змін в освітньому просторі (на рівні 

міні-проекту) доведені до рівня методичних розробок, прикладних рекомендацій 

та застосовуються в практичній діяльності підприємств залізничного транспорту, 

у підготовці і перепідготовці кадрів галузі. 



Пропозиції та розробки автора прийняті до уваги при: формуванні системи 

стратегічних цілей та філософії управління галуззю; розробленні заходів щодо 

змін у системі підготовки управлінських кадрів залізничного транспорту. 

Методики автора було застосовано при оцінці: психологічної моделі управління 

керівного складу Укрзалізниці, особливостей організаційної культури 

підприємств залізничного транспорту, у т.ч. в Державній адміністрації 

залізничного транспорту. Методика оцінки людської складової підприємства 

залізничного транспорту та методичні підходи до оцінки якості управління 

прийняті для розроблення нової системи оцінки якості та мотивації праці 

управлінських кадрів залізничного транспорту (довідка від 22.12. 2010). 

Авторська методика оцінки людського капіталу застосована при оцінці 

витрат на формування та ефективності використання людського капіталу 

Донецької та Південної залізниць. На основі цієї методики проведено оцінку 

якості трудового життя управлінців та фахівців апарату управління Донецької та 

Південної залізниць, окремих підприємств цих залізниць. Висновки автора  

використано при розробці пропозицій щодо поліпшення стану праці та 

мотиваційної політики на підприємствах залізничного транспорту (довідка  від 

07.10. 2011; довідка  від 17. 01. 2012). 

Реалізовано міні-проект впровадження духовно-моральної та 

соціокультурної складової в економічну освіту студентів спеціальності 

«Економіка підприємства» Української державної академії залізничного 

транспорту та отримані позитивні результати його реалізації, які виявилися, 

зокрема, в змістовній різниці компонентів економічної свідомості, рівня 

вираження духовно-моральних та соціальних потреб, структури мотивації та 

ієрархії термінальних цінностей у студентів, які були та не були учасниками 

проекту. 

Результати та основні положення дисертації використовуються у 

навчальному процесі Української державної академії залізничного транспорту та 

Навчально-наукового інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації 

кадрів Української державної академії залізничного транспорту у викладанні 



курсів «Етичні основи бізнесу», «Економічна психологія», «Підприємництво і 

бізнес-культура», «Моральні основи економіки та підприємницької діяльності», 

(довідка від 25. 01. 2012). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, які викладені у 

дисертації та виносяться на захист, здобуто автором самостійно. Особистий 

внесок автора у спільно опублікованих роботах [208], [211], [218], [219], [230], 

[238] відзначено окремо у переліку використаних джерел. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, методологічні і 

науково-практичні результати досліджень доповідалися і були схвалені на               

19 міжнародних наукових та науково-практичних конференціях, у т.ч.:   

міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасних 

наук: теорія та практика», (м. Дніпропетровськ, 2005), I-VІІ міжнародних 

науково-практичних конференціях «Проблеми міжнародних транспортних 

коридорів та єдиної транспортної системи України» (Коктебель-Харків, 2004, 

2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011), ІІ-ІІІ, V міжнародних науково-технічних  

конференціях «Проблеми економіки та управління на залізничному транспорті» 

(м. Судак, 2007, 2008, 2009, м. Яремча, 2010), VI -VIІ міжнародних наукових 

конференціях «Проблеми економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, 2007, 

2008), міжнародних науково-практичних конференціях «Держава-влада як центр 

господарського національного відродження» (м. Харків, 2010), «Інакше можливе 

як проект духовної влади та великого духовного простору» (м. Харків, 2010), 

ХVI, ХVIІІ, ХIХ Міжнародних конференціях «Різдвяні освітні читання» – секція 

«Національні традиції в економіці, торгівлі, політиці, культурі»           (м. 

Москва, Російський державний торгівельно-економічний університет, 2008, 

2010, 2011), міжнародній науковій конференції «Спадщина Сергія Булгакова в 

сучасному соціо-гуманітарному дискурсі (м. Київ, 2011). 

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані в 54 наукових 

працях, зокрема: 2 монографіях, 38 наукових статтях, у тому числі в 35 статтях у 

наукових фахових виданнях, 14 тезах доповідей на конференціях. Загальний 



обсяг публікацій – 63,65 ум. друк. арк., з яких 62,92 ум. друк. арк. належать 

особисто автору.  

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, десяти 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний 

обсяг роботи складає 678 сторінок тексту, в тому числі основний текст займає 

400 сторінок. Список використаних джерел нараховує 500 найменувань на             

51 сторінці. Матеріали дисертації проілюстровані 14 рисунками (11 стор.) і          

15 таблицями (17 стор.) та містять 32 додатка на 199 сторінках.  
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